

## 每周论语

## 以静默的姿态关注灾难新闻

文 | 雨来

3月21日下午,东航MU5735客机在广西藤县坠毁,机上载有123名乘客和9名机组人员。

发生这样的事,让人揪心、痛心。关于搜救情况,已由专业的新闻媒体及时报道;应急处置指挥部也召开新闻发布会,向公众提供相关信息。这时候,要特别警惕一些自媒体以不正确的姿势发布各种消息,给当

事人家属带来次生伤害。

事发当天,就有一个科技类创作者群发布群公告,向作者们约稿带有#东航客机坠毁#话题的内容,并指出在“波音737机型问题”“与马航事故的异同点”“波音737历年空难回顾”等范围内,“优质内容”可获得扶持。立刻有群友质疑:“这个,不能发吧?”

“优质内容”四个字,刺痛了我作为一个普通人的基本情感,上述群友的质疑也代表了一个普通人的正常反

应。一个灾难事件,已经让人沉痛,在其之上加持流量,消费灾难,这种行为缺乏对生命的尊重,令人不齿。

这几天,我也在刻意回避事故现场的视频和图片。一个人的逝世,应保持尊严,不应被围观,我们也不该做围观的看客。关于搜救,有关部门也发布了禁令,比如,事故现场上空禁飞未经许可的无人机,也禁止私自参与搜救。

飞行事故的搜救和原因调查,往

往同时进行,任何擅自参与,哪怕再多善意,都可能构成对现场的破坏。此时,应对“专业”二字保持足够的敬意。在搜救的关键时刻,我也不希望看到各种媒体传播乘客背后的故事。任何猎奇性的谈资,都是对流量的鼓励、对痛苦的漠视,显得轻佻。

我们最好以静默的姿态关注官方发布新闻。我们心怀再多善意的感情,都不如专业的搜救和理性的调查,给当事人及其家属释放的善意多。

## 别再隐忍,勇敢对家暴说“不”

文 | 王月

亲生儿子也不能打。

湖北荆州的陈某经常为琐事殴打9岁的儿子。法院近日裁定,禁止陈某骚扰、跟踪、接触、威胁儿子及其相关近亲属,也禁止陈某在儿子就读的学校及经常出入的场所200米范围内活动。

这则新闻很快冲上热搜。

家暴不仅对孩子的身体造成伤

害,而且为孩子蒙上严重的心理阴影。更可怕的是,在家暴环境中长大的孩子,有可能会把暴力转嫁给自己的下一代。有数据表明,曾遭受过虐待的儿童,30%-40%长大后会成为施暴者。

因为掺杂了家庭、情感等因素,家暴受害者多选择隐忍或逃避。然而,家暴不是零次就是无数次,一旦有了第一次家暴,若不及时制止,施暴者很难顾及亲情而停止家暴。事

后的痛哭流涕、自扇耳光,甚至下跪道歉都是鬼话。

2016年实施的《反家庭暴力法》设立了人身安全保护令制度;今年3月5日发布的《关于加强人身安全保护令制度贯彻实施的意见》,进一步明确相关部门的强制报告义务。这些司法手段为家暴受害人的合法权益提供了保障。因此,受害者及其他监护人要勇敢对家暴说“不”,积极保存有效证据,比如伤情照片、报警记录、证人证言、

视听资料等,以最快速度寻求法律的帮助。知情者也不应以“这是人家的家事,不便干涉”的心态选择旁观和无视。相关部门更要把道义转化为法律责任。

陈某家暴案不是个例。努力提高相关法律法规的知晓率,注重家庭、家校、社会协同,及时发现并干预家庭暴力,对触法者依法惩戒,才能为未成年人的健康成长、为爱情和家庭构筑起一道坚实有力的“保护墙”。

## 漫活

## 打击洗钱

通过微信、支付宝、银行卡等支付途径,专门为电信诈骗、网络赌博等涉网犯罪活动提供支付结算渠道,将赃款分流洗白的犯罪行为俗称“跑分”。

武汉市公安局黄陂区分局近日成功捣毁一个为电信诈骗、网络赌博转移资金的特大“跑分”洗钱犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人37人,初步核查涉案资金流水达24亿元。

武汉警方提醒,公安机关将持续严厉打击出租、出借、出售银行卡、电话卡行为,广大群众要注意保护个人信息,不要随意出租、出借自己的身份信息、支付账号和电话卡等,警惕“跑分”陷阱,以免沦为犯罪分子的帮凶。 新华社发 王鹏作



## 观察

## 守好百姓“米袋子”“菜篮子”

文 | 魏玉坤 王雨萧

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品保供稳价,事关人民群众基本生活,关乎发展和安全。鉴于当前国内外环境复杂严峻,各地各部门要进一步压实责任,构建保供稳价长效机制,努力守好百姓“米袋子”“菜篮子”。

物价稳则市场稳、民心稳。通过保障供给和适当调控,保持物价长期相对平稳运行,对于维护经济社会健康发展十分重要。

当前,我国粮食库存处于较高水

平,蔬菜供应充足平稳,生猪生产提前恢复,渔业生产稳定,水产品产量充足。从供给基本面看,国内重要民生商品价格不存在大幅上涨基础。此外,我国经济韧性强、市场空间大、政策工具箱丰富,国际形势变化对国内物价影响总体可控。

尽管如此,市场经济条件下物价受供求关系影响较大,有时候会出现明显波动。今年以来,国内部分民生商品价格有所上涨,主要是受国际形势变化和疫情等因素影响,并非我国市场供给基本面发生变化,不必焦虑,

更无须恐慌。

同时也应看到,近段时间以来,全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,保供稳价面临一定压力。各地应进一步压实“菜篮子”市长负责制,抓紧制定保供稳价方案预案,加强市场价格监测分析预警,畅通“最后一公里”配送通道,确保供应不脱销、不断档,市场价格平稳。

从长远看,实现重要民生商品保供稳价,还需进一步完善价格调控机制。我国重要民生商品产供储加销链条长、环节多、涉及范围广,“小生产、大市场”

特征突出,面对自然灾害、市场风险、突发事件,价格容易大起大落。当前,各地各部门应重点应对价格异常波动,建立健全突发应急调控机制,应对物价上涨的民生保障机制等。同时,应压实生产责任,抓好产销衔接,强化储备调节,加强市场监管,合理引导预期,防止价格大起大落影响民生。

坚持以人民为中心,提升价格调控能力和水平,以供应稳保障价格稳、以价格稳促进供应稳,我们完全有条件、有能力、有信心保持重要民生商品价格平稳运行。